

# 论十八大报告的重大理论贡献

姚润泉

(南京大学哲学系,江苏南京 210093)

**摘要:**党的十八大报告是光辉的马克思主义文献。明确提出科学发展观是党必须长期坚持的指导思想,全方位、多角度地概括提升新鲜实践经验,进而丰富和发展中国特色社会主义基本内涵,是十八大报告作出的重大理论贡献。坚定信念方向、坚持实践第一、强调继承发展、体现时代要求、着眼把握规律,是十八大报告重大理论贡献的主要特点。

**关键词:**十八大报告;理论贡献;科学发展观;中国特色社会主义

**中图分类号:** D616 **文献标识码:** A **文章编号:** 1673-5420(2013)02-0001-05

党的十八大报告是一篇光辉的马克思主义纲领性文件。报告具有鲜明的政治性、深刻的理论性和驾驭全局、引领未来的前瞻性与战略性。从中国化马克思主义发展史的角度来看,十八大报告的重大理论贡献,集中到一点就是以一系列的新思想、新观点和新论断进一步丰富、发展了中国特色社会主义理论体系的基本内容,把党的理论创新活动与中国特色社会主义理论体系提升到新的境界。深刻领会十八大报告的理论贡献,对于我们坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜,顺利推进我国社会主义现代化建设和全面建成小康社会历史进程,稳步实现国家富强、民族振兴、人民幸福的“中国梦”,无疑具有理论和实践两方面的重大意义。

## 一、十八大报告准确界定了科学发展观的历史地位

全面、系统、深刻地阐述科学发展观的基本

内涵,明确提出科学发展观是党必须长期坚持的指导思想,是十八大报告的重大理论贡献之一。

十八大报告以简明、精要的语言,全方位地阐述了科学发展观的基本内涵。这些阐述主要围绕五个方面的关系展开:

就科学发展观与马克思主义之间的关系而言,十八大报告的论断是:科学发展观是马克思主义同当代中国实际和时代特征相结合的产物;是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现<sup>[1]7</sup>。这就是说,科学发展观的直接理论渊源是马克思主义。一方面,科学发展观是党率领人民运用马克思主义立场、观点、方法,观察、分析、解决当代中国社会发展过程中的一系列问题而获得的真理性认识成果,另一方面它又为促进我国经济社会健康发展提供了具有普遍指导意义的世界观和方法论。

就科学发展观与中国化马克思主义之间的关系而言,十八大报告提出,科学发展观是中国特色社会主义理论体系的最新成果;它开辟

收稿日期:2013-05-14

作者简介:姚润泉(1948-),男,教授,博士生导师,主要研究方向为马克思主义哲学史、当代中国马克思主义哲学。

基金项目:江苏省社科基金十八大专项委托项目“中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信”

了当代中国马克思主义发展新境界;科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道,是党必须长期坚持的指导思想<sup>[1]8</sup>。这说明,科学发展观既是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,同时也是中国特色社会主义理论体系发展途中合乎逻辑的必然产物;它从时间和空间、广度和深度等方面,为我们丰富发展中国特色社会主义理论体系开辟了更加宽广的认识道路,并且与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道,成为指导我们思想的理论基础。

就科学发展观与实践之间的关系而言,十八大报告指出,科学发展观是实践基础上的理论创新;它对新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题作出了回答,把我们对中国特色社会主义发展规律的认识提高到新的水平;科学发展观是指导党和国家全部工作的强大思想武器;深入贯彻落实科学发展观对坚持和发展中国特色社会主义具有重大现实意义和深远历史意义<sup>[1]7-8</sup>。这就非常清晰地告诉我们,新形势下新的实践是科学发展观形成、发展的动力和源泉。而“实现什么样的发展、怎样发展”的重大问题,则是在新的发展阶段出现的涵覆中国特色社会主义事业发展全局、具有提纲挈领作用的深层次问题。科学发展观正确地回答和解决这些问题,就是把握与揭示了中国特色社会主义发展规律,依循这些规律性的认识指导中国特色社会主义建设实践,我们就可以在对必然的认识和对客观世界的改造中获得更大的自由。

就科学发展观和中国共产党之间的关系而言,十八大报告明确指出科学发展观是中国共产党集体智慧的结晶<sup>[1]8</sup>。这一概括是唯物主义历史观基本观点的体现,它说明中国共产党带领全体中国人民所进行的实践开拓与理论创造,是顺应社会潮流、符合人民根本利益的进步事业,党和人民的集体智慧为科学发展观具有价值正义性、理论科学性、实践进步性奠定了深厚的群众基础,提供了根本的主体保证。

就科学发展观理论内部的关系而言,十八

大报告认为,科学发展观是由一系列紧密相连、相互贯通的新思想、新观点、新论断构成的理论体系;它的最核心的观点是把推动经济社会发展作为第一要义、把坚持以人为本作为核心立场、把全面协调可持续作为基本要求、把统筹兼顾作为根本方法;它的最鲜明的精神实质是解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实<sup>[1]7-9</sup>。这就说明,科学发展观的理论观点不是零散无序的,而是这些观点按照我国社会主义现代化建设事业的内在逻辑,有机地构成了一个层次分明、结构严谨的理论体系。这个理论体系实现了唯物论与辩证法、发展观与历史观、真理观与价值观、世界观与方法论的结合和统一。

事实上,在上述五个方面的关系中,十八大报告已经非常明确地揭示了科学发展观作为中国共产党指导思想的历史地位,这同时也就进一步从整体上界说了中国特色社会主义理论体系是党的指导思想的历史地位。

党的十六大召开以后,我们党于2003年提出了全面、协调、可持续发展的科学发展观。自此之后,在实践的推动下,科学发展观理论不断得到充实、丰富和发展;在党的十七大召开之际,科学发展观的主要理论框架已经基本构建。但从人类认识真理的道路和理论发展的规律来看,由于科学发展观提出和形成的时间在当时才经历了从十六大到十七大的五年时间,因而这一理论仍然需要在后来的实践中变为现实并接受验证,仍然需要通过总结、概括新的实践经验为科学发展观增添新的理论观点,以丰富科学发展观。正因此,党的十七大在明确提出了马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想是党的指导思想的同时,用“我国经济社会发展的重要指导方针”、“发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想”这样的措辞和语言,恰如其分地界定了科学发展观的历史地位。从十七大到十八大,又过去了五年。在理论与实践的交相作用下,科学发展观作为一个逻辑严密、体系完备的理论形态已经呈现在世人面前,其被确立为我们党的指导思想的历史地位便成为全党的共识。这样的历史地位是实践与认

识之间循环往复、相互作用的必然结果,符合真理发展的客观规律;是我们党把中国特色社会主义理论体系作为一个有机统一的整体来界定其历史地位的认识升华和理论贡献。

## 二、十八大报告进一步丰富了中国特色社会主义的基本内涵

十八大报告的重大理论贡献,还表现在报告以实事求是的科学态度和与时俱进的创新精神,多层次、多角度地概括总结改革开放的新鲜实践经验,进一步丰富和发展了中国特色社会主义的基本内涵。

1982年9月,在党的十二大开幕词中,邓小平第一次提出了“中国特色社会主义”这一论断。他说“我们的现代化建设,必须从中国的实际出发。无论是革命还是建设,都要注意学习和借鉴外国经验。但是,照抄照搬别国经验、别国模式,从来不能得到成功。这方面我们有过不少教训。把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义,这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”<sup>[2]2-3</sup>

透过这段话我们可以体悟到,三十多年前,在邓小平的心目中,他把“中国特色社会主义”的主要内涵至少界定为以下四个方面:(1)中国特色社会主义是一切从中国实际出发的社会主义;(2)中国特色社会主义是学习和借鉴,而不是照抄、照搬外国经验、外国模式的社会主义;(3)中国特色社会主义是坚持马克思主义普遍真理、基本原理的社会主义;(4)中国特色社会主义是党和人民总结长期奋斗历史经验而获得了新的认识的社会主义。可见,邓小平提出“中国特色社会主义”著名论断,涉及中国与外国、历史与现实、理论与实际诸多关系,是回顾与反思既往经验而作出的正确理性提升。这时,“中国特色社会主义”还只是一个范畴、一个带定语的词组,但它作为党和人民奋斗的价值目标和实践路径,一方面规定着中国社会发展的基本走向,另一方面则要在今后实践中接受检验,并通过新鲜实践经验来充实、丰富其内涵。事实证明,改革开放三十多年

来,党和人民的全部理论和实践活动的“中心词”、“关键词”,就是“中国特色社会主义”。此时此刻,我们不得不由衷钦佩邓小平的卓越政治智慧与政治远见。

现在,中国特色社会主义已经具有多方面的规定性:

从历史发展的宏观方向来看,中国特色社会主义是一面伟大、光辉而崭新的旗帜,是促进人类社会进步发展的一项伟大事业。它是普遍性与特殊性的有机统一,正是在中国特色社会主义事业的特殊性中,我们对社会主义这一人类进步事业的历史走向有了更切身、更深刻的领悟。

从现实社会主义运动的具体形态来看,中国特色社会主义由道路、理论体系和制度三者构成,是思想理论、实际运动和社会制度的统一,是科学社会主义在当代中国发展的具体样态。

从社会主义建设的总体布局来看,中国特色社会主义涵盖经济、政治、文化、社会、生态等领域;与此相对应,党和人民在这些领域所进行的实践活动则具体转化为中国特色社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等,它们共同构成中国特色社会主义建设的完整画面。

从领导核心和理论基础的角度来看,中国特色社会主义与中国共产党的领导地位、与马克思主义的指导思想地位紧紧相连、密不可分。这是中国特色社会主义独特政治个性的集中体现。

中国特色社会主义的上述多方面含义处于由高到低的不同层次中,它们既有所区别又紧密联系。十八大报告的重大理论创新,就是围绕这些不同层次的含义而展开的。它一般表现为三种情况:或者是十八大报告第一次提出或概括了新的观点,而这些新观点在此前党的文献中从未出现过;或者是十八大报告根据新的形势发展与实践需要,在以前提出的思想观点基础上加进了新的思想观点,从而使观点更全面、论述更完整;或者是十八大报告对于以前从某些角度提出的观点,现在结合新的实际从新的角度进行阐发,从而提升了认识层次、

深化了理论观点。

例如,十八大报告把社会主义核心价值观提炼为“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”24个字,十八大报告关于中国特色社会主义道路、理论体系和制度三者之间关系的论述,关于“只有中国特色社会主义才能发展中国”的论断等,就是上面说到的第一种情况,是在党的文献中第一次提出的新观点。

又如,十八大报告提出的关于中国特色社会主义事业“五位一体”的总体布局,关于在新历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利必须牢牢把握的“八项基本要求”,关于全面建成小康社会的“五个方面”的目标要求等,就是上面所说的第二种情况的理论创新。

再如,十八大报告关于生态文明建设在中国特色社会主义事业中的地位、关于党的纯洁性建设与执政能力建设、先进性建设之间的关系,以及纯洁性建设在党建工作中的地位与作用的论述,关于“建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党”的观点,就属于上述第三种情况的理论创新。这些创新既充分彰显了中国共产党人对于马克思主义理论的无限忠诚和深刻领悟,也展现了我们党勇于实践开拓进取、善于理论概括创造的不懈追求与旺盛活力。

### 三、十八大报告重大理论贡献的主要特点

十八大报告的理论贡献呈现出如下特点:

第一,坚定信念方向。坚持和发展中国特色社会主义,是贯穿十八大报告的一条主线。我们注意到,自从1982年在党的十二大开幕词中邓小平第一次提出“中国特色社会主义”命题以来,中国共产党召开了六次全国代表大会,每一次代表大会的报告不仅在题目中都嵌进了“中国特色社会主义”这个词,而且都及时系统地概括和总结了中国特色社会主义实践的新鲜经验,从而既丰富和发展了中国特色社会主义理论,又为更深入地推进中国特色社会主义实践指明了方向。十八大报告关于中国特色社会主义道路、理论体系和制度以及三者

关系的精辟论述,关于中国特色社会主义总依据、总布局、总任务的深刻说明,关于在新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利需要做到的“八个必须坚持”基本要求的系统阐发,关于全面提升党建科学化水平的思考和部署等一系列重大理论贡献,生动体现了我们党高举中国特色社会主义旗帜的顽强意志和坚定信念,因而具有鲜明的政治方向性。

第二,坚持实践第一。实践是认识、理论产生发展的源泉与动力,这是马克思主义认识论最基本的观点。十八大报告不仅总结了从十七大到十八大这五年时间中党带领人民建设中国特色社会主义的工作经验,而且由此上溯至十六大,回顾了十六大至十八大的十年奋斗历程,在党业已形成的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验的基础上,创造性地提出了夺取中国特色社会主义新胜利必须坚持的八项基本要求。可见,十八大报告的理论创新成果源于改革开放伟大实践,用于指导全面建成小康社会的新的实践,其具有针对性和实践性的鲜明特征是毋庸置疑的。

第三,强调继承发展。马克思主义是绝对真理和相对真理的统一,把对于马克思主义的坚持和发展、继承和创新结合起来,是马克思主义自身发展的内在逻辑和必然要求,也是中国共产党人推进中国特色社会主义伟大事业的优良理论品格和深厚思想基础。十八大报告发扬“实践发展永无止境,认识真理永无止境,理论创新永无止境”<sup>[1]</sup>的创造精神,其重大理论贡献既继承前人又突破前人,既尊重历史又面向未来,实现了马克思主义发展过程中的一脉相承和与时俱进的统一,具有开放性和创新性。

第四,体现时代要求。十八大报告的理论创新基于和平与发展的时代主题判断,把世界历史演变的一般性进程与中国社会发展的特殊性进程有机地结合起来,以宽广的世界眼光和深邃的辩证思维,顺应时代潮流,把握世界大势,为中国融入世界指明方向,因而具有先进性和时代性。

第五,着眼把握规律。十八大报告指出:“中国特色社会主义,既坚持了科学社会主义

基本原则,又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色,以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,从理论和实践结合上系统回答了在中国这样人口多底子薄的东方大国建设什么样的社会主义,怎样建设社会主义这个根本问题。”<sup>[1][3]</sup>这就是说十八大报告的理论贡献提升了我们的认识层次,使我们对于中国特色社会主义发展的规律性认识从不甚深刻的本质进

入到更加深刻的本质,从而具有真理性和科学性。

#### 参考文献:

- [1] 胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [2] 邓小平. 邓小平文选: 第三卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993.

## Major theoretical contributions of the 18th CPC National Congress Report

YAO Run-gao

(Philosophy Department, Nanjing University, Nanjing 210093, China)

**Abstract:** The 18th CPC National Congress Report is a brilliant Marxist literature. It clearly pointed out that the scientific development concept is the enduring guiding ideology that CPC will stick to, summed up and upgraded fresh experiences from a comprehensive and multi-angle perspective, and enriched and developed the connotation of socialism with Chinese characteristics, which constitute the major theoretical contributions of the Report. The main features of these contributions lie in its firm belief in the direction, adhering to practice first, emphasizing inheritance and development, reflecting the requirements of the time as well as focusing grasping the laws.

**Key words:** the 18th CPC National Congress Report; theoretical contributions; scientific development concept; socialism with Chinese characteristics

(责任编辑:刘云)